



家装跨年 没那么烦



Q

家装施工人员大多数都是外来民工，他们平时没有双休日，一年的休息日主要集中在春节前后，于是就有了家装行业第一长假——春节假期，这个假期一般也都有一个多月的时间。现在离春节还有近两个月的时间，不少家庭的装修工程正在进行中，也有的家庭正打算开工。从时间的节点上来说，这些工程都不可能在春节前完工，这些工程在业内被统称为跨年度工程。因为这样一个特殊的节点，加上寒冷的气候，跨年度工程有很多必须注意的环节，在这里，我们通过一些具体的案例分析，希望能给您的装修带来一些帮助。

◀春节前停工，各种施工材料要归类放齐

现代快报记者 王燕 袁阳

■案例一

年后开工，未雨绸缪

虽然已经拿房，但是吴小姐还是决定3月份再装修。“我想过完春节再装修，一是时间合适，春暖花开；二是可以有充裕的时间考察家装公司；三是设计师很重要，前期的设计准备工作要充分。”吴小姐说，12月初，她就积极考察家装公司，一连考察了好几家，现在心里已经有了初步目标。

■注意事项

1. 在开工前，有些新房的管道、水电等基础设施无法正常使用，家装公司无法进场，这些工作要提前联系物业处理，在开工之前落实完毕。
2. 在春节前，有充裕的时间选择装修公司，接着进行设计方案的洽谈。业主要积极沟通，并提前带设计师考察心仪的家具和软装。只有事无巨细深入沟通，设计

“我跑的几家现在都主打跨年度工程，推出的价格方案都很不错。”吴小姐表示，最近又有传言说明年家装原材料要涨价，而家装公司提供的报价都是今年的，所以她想在这个周末就去下定，“现在不少人都提前选定家装公司，锁定当时的价格，我们同批拿房的邻居，今年6月份就已经定好了家装

公司，当时的报价比现在要便宜5%。”

选好家装公司后，吴小姐打算下一步细化方案，“一个好的设计方案要设计师和业主磨合好几轮，1月份正好是设计师清闲的时候，家装公司承诺我，会成立一个设计小组，找2到3名首席设计师的帮助我设计。”

师才能量身打造适合业主的方案。

3. 装修是个无底洞，100平方米的房子，10万有10万的装法，100万有100万的装法。业主在规划好大概的预算之后，再选择适合的家装公司。

在敲定设计方案后，应和设计师一起协商制定一份详细的预算，包括基础装修、主材在内，并

根据装修档次加上大体需要的家具、家电的价钱。

4. 一旦顺利开工，家装公司会

提供一张建材进度表，只有各

项材料、产品及时进场了，才能保

证工期。

比如橱柜、衣柜等定制类家

居产品的生产、运输周期长达一

个月，如果不提前定制，工期将

会延期。所以在开工之前，业主可提

前订购好建材，保证进度。



漫画 俞晓翔

■案例二

交叉施工，春节入住

为了赶在新房过2013年春节，黄女士家的装修已经进入了“春节倒计时”。早在一个月前，黄女士家就开始交叉施工，家装公司安排不同工种的工人进场。“因为我家赶工期，家装公司就安排了几个工种同时进行。水电进场

的时候，泥工同时在砌墙；贴卫生间和厨房瓷砖的时候，木工也开始做吊顶了。”黄女士表示，定制的产品她也提前了一个多月就开始定制，11月份开工的时候，就开始定制衣柜了，现在已经安装完毕了。

“大件家具一般周期在半个月到一个月，年底物流运输慢，最好提前一个半月预定。”黄女士表示，她十一就开始看家具了，她看中的一套皮沙发年底正好在特价促销，虽然和十一的价格一样，但是多送了两个枕头当赠品。

■注意事项

1. 赶工前要制订合理的装修步骤，很多业主家工期拖得久，不是因为工人进度慢，而是业主的装修步骤不够紧凑，特别是主材不能及时到位。殊不知，有的时候，少了一片瓷砖，也要耽误一天的工期。因此，业主要提前订好瓷砖、橱柜等产品，一是可以让工厂下单，二是告诉工人的具体尺寸，

不耽误线路和水路改造。另外，涉及到室内线路的布置和插座、开关的位置，都要提前规划好，以免影响工程进度。

2. 现在建材的花样和品种很多，对于瓷砖来说，花砖和腰线的使用很普遍，如果想赶工期，减少异形瓷砖的使用量，可节省不少时间；另外，想安装挂壁式马桶的业主，挂壁

式马桶需要安装支架，安装支架需要重新砌墙，墙体的位置、厚度、强度都有讲究，也很费时间。

3. 即使再赶工期，也不能影响或者压缩施工工艺。所有的施工工艺必须按照严格要求。另外，在保证施工质量的同时，一定要关注环保品质以及通风，以确保安全和健康。

■案例三

设计完成，即将开工

刘先生需要装修的新居位于融侨世家，房子是在一个月前拿到的。听说即使马上装修，春节之前也无法完工了，刘先生就打算等到明年开春再装。但他目前还在租房住，如果推迟装修时间，就意味着他要多付几个月的房租。“而且不少公司都宣传说跨年度工程的优惠比较多，现在的技术

比较成熟了，跨年度工程也不会有太多问题，所以，我就决定做跨年度工程了。”刘先生在接受记者采访时说，他的装修预算并不多，家中又有不满一周岁的宝宝，所以，他对装修的首要要求是环保。在此基础上，要尽量把空间利用率提高，并让房子看上去简洁大方。

这些装修设计要求，刘先生已经与设计师进行了几轮沟通，并已完成了设计方案。“这一两个星期就要开始做水电了。”刘先生说，他周围不少已经装修过的网友都建议他装暖气，所以装修方案又做了一些调整，不然现在已经开始装了，但他也因此更担心他的装修会不会推迟。

■注意事项

1. 由于是跨年度工程，根据目前刘先生家的装修进度来看，到春节停工前，最快也只能把水电工程和瓦工工程做完，木工能否做完要视项目内容多少来定。所以，此时调整水电布线方案，对于整体装修进度的影响并不大。但建议刘先生将装修方案考虑周全，一次调整到位，避免在装修开

始后再做调整，否则会带来不必要的麻烦。

2. 圣诞、元旦前后，一些品牌建材商和家具商会推出春节之前的最后一轮优惠促销，建议刘先生趁这个机会将暂时还没有采购的装饰用材和家具等预定好，可以节省装修花费。

3. 在停工之前，对所有已完工

项目进行严格的质量验收，特别是水电隐蔽工程。一旦发现质量问题，要督促施工队在春节之前就整修到位，以避免明年重新开工后，装修队伍中的人员出现变动，已完工又出现问题的项目交接不到位，埋下质量隐患。如果确实要等到年后维修的，一定要与家装公司签订书面的协议，以便维权。

■案例四

正在施工，打算赶工

为了方便女儿上学，林女士卖掉了以前南湖的房子，在美丽嘉园又新购了一套二手房。“我不想装修得太复杂，而且，现在又是借朋友的房子住的，所以，很希望在年前就把房子给搞好。”林女士说，现在他们家的水电工程已经完成了，在贴墙地砖，木工也已经进场了。“我最近一直在催工人帮我们赶工，如果可以，我想最好把油漆乳胶漆也做完，年后来收个尾就行了。”林女士告诉记者，项目经理建议她不要这么急急忙忙的，担心会影响装修质量。林女士想咨询业界的专家，年前就把油漆、乳胶漆工程做好会不会有什么问题。

■注意事项

1. 虽说现在的装修材料和施工工艺都比以前成熟了很多，但盲目赶工仍然是冬季施工的大忌。家装工程的施工必须严格按照工程项目的工艺要求来进行。比如，墙面的腻子必须在第一遍完全干透了再刮第二遍，否则，竣工以后墙面会出现开裂等质量问题。再比如，贴地砖时，一定要等水泥砂浆干透了再踩，如果粘贴地砖的水泥砂浆没有干透，就达不到足够强度，这时候人上去用脚踩，就会出现空鼓。所以，建议家装业主不要盲目地赶工期，以免出现影响工程质量的问题。
2. 跨年度工程的停工节点最好选择一项工程的结束，尽量不要做一半留一半，比如林女士家的装修，如果无法确保油漆或者乳胶漆工程能够在停工之前全部结束，尽量就不开始。

3. 冬季施工装饰材料中所含的有害物质释放速度一般比较慢，建议业主一定要注意多通风。当然，通风的时候应该尽可能选择天气比较好的时候，千万不要选择阴天大风天气进行，否则施
4. 在停工工人离开工地之前，一定要做好已经完成的成品半成品的保护，比如，现场做的木工制品，一定要做好底漆，防止停工期间的干燥开裂。如果条件容许，在停工期期间，业主有时间的情况下能够多去几次工地。
5. 在所有人员都离开工地时，要把水电煤气的总阀门关闭，防止出现意外事故。



如不能确保油漆和乳胶漆工程在停工前完成，就尽量不要开工